

ВРЕМЕНА ГОДА

ЗВУКИ ОСЕННИ

Скажите, с вами такое случалось? Уходит, пядь за пядью уступает свои зеленые владения лето, а вы этого и не замечаете в повседневной спешке. И вот наступает день, по каким-то краскам или звукам вы вдруг поймете, вас ОСЕННИТ, что наступила осень. Сердце пронзит тонкая, как паутина, грусть. Будничное, обыденное над вами уже не властно. С мудрой улыбкой оглядываете вы проиденный путь, и будущее перед вами как на ладони, вы видите в нем только хорошее, в вашей душе, как в сентябрьском лесу, празднично и светло...

Может быть, вас настраивает на такой лад курлыканье журавлей? Да, когда-то мне каждый журавлиный клин вонзился в самое сердце. Но пришла пора, когда я стал узнавать о приходе осени не только по тем поднебесным, но и по самым земным звукам.

Четверть века назад мой привычный путь на работу пролегал мимо детских яслей №1 (сейчас это детсад «Золотой петушок»). Утром у ворот обычно стояла продуктовая подвода, она приходила сюда с точностью пассажирского поезда. Я обходил ее, сворачивал в переулок. Отмечал усталый вид старой лошадки (недосыпает, что-ли, бедняга?), в проулке качались, шумели листвой тополя (сегодня это уже гиганты, которых мало осталось в Гурьевске). И вдруг - что это? Откуда-то сверху донесся протяжный, печальный-печальный скрип.

«Осень! - пронзило меня словно током. - Но почему так рано? На календаре еще ав-

густ. Если бы не жаркое лето, ни у одного дерева еще не пробивалась бы желтизна в «шевелюре». Да, но летом я ни разу не слышал этого тосякливо звука».

Назавтра этот звук повторился. Откуда он берется? Я присмотрелся внимательней, и оказалось, что «скрипкой» служит телеграфный столб, а «смычком» - засохшая летом ветка тополя. Чем сильнее ветер раскачивал дерево, тем громче и выразительней звучала «музыка».

...Однажды иду по ул. Ленина и вдруг слышу: меня догоняет велосипедист. Уступаю ему дорогу, но он не вырывается вперед, шины все также шуршат за моей спиной. Оглядываюсь и вижу: никакой это не велосипедист, это ветер гонит по тротуару свернувшийся лодочкой сухой лист.

Это меня догоняла осень...

...Начало сентября в этом году выдалось на редкость ненастным: и у горожан, и у селян на время прервалась уборочная страда.

Однажды ночью мне послышалось, что на кухне скрипнула дверь. Едва удержался, чтобы не спросить: «Кто там?» Щелкнул выключателем. Никого. Откуда же взялся этот берущий за живое звук? Гашу свет, ложусь. И вдруг снова: «Скррр-ип!»

Ага, вот в чем дело. Это ветер медленно-медленно открывает дверь в подъезд, а затем осторожно прикрывает. Словно колеблется: входить или не входить?

Эти унылые звуки напомнили о том, что скоро зима сибирская, суровая. А ведь есть люди с неустроенным бытом, есть те, кого обижает судьба. В эту осеннюю ночь, они, должно быть, скорее, чем обычно, чувствуют свою неустроенность, свое одиночество. Нет, то не ветер стучался в подъезд, то был чеховский человек с молоточком, который не дает нам угреться, уиться собственным благополучием.

Но вот снова засияло солнце, в воздухе засияли паутинки. В выходные дни гуряне дружно взялись за копку картошки. По всему городу весело бранчат дужки ведер, со звоном падают в ведра клубни. А потом раздается приглушенный гром: это клубы высыпают в мешки.

А это что за ударные инструменты? Ну, конечно, кровельщики обновляют жесть на крыше трехэтажного дома. В многоквартирных домах заговорили трубы и радиаторы: это слесари готовят жилье к отопительному сезону. То в одном, то в другом учреждении слышен еще один характерный для осени звук - скрежет разрезаемого алмазом стекла...

Шорох листьев, гомон сбившихся в стайки воробьев, тревожные вскрики домашних гусей и уток... Да, богата ты, осень, не только красками, но и звуками!

Но недалек тот день, когда все это разнообразие красок и звуков впитает, вберет в себя пушистое белое покрывало...

Д. ГОСЕН

А. ПЫРСИКОВА:

Бег времени

Мчится в никуда земное время -
Я за ним - вослед.
Время - наше тягостное бремя -
Заметает след.

Я хочу вернуть его обратно -
Только не могу.
И зачем - самой мне непонятно -
Я за ним бегу?

Не поймать мне времени жар-птицу,
Зря пытаюсь, зря.
Льется мне на грустные ресницы
Яркая заря,

И созвездий яростные пики
Грудь пронзают вдруг...
Космос - ледяной и многоглазый -
Ты мне враг иль друг?

Время, разверни крыло устало
И назад лети...
Я еще так мало повидала
На земном пути.



ТВОРЧЕСТВО наших читателей

Мне бы успеть...

Лебединую песню бы успеть написать,
Чтоб оставить на вехах истории имя,
И от стаи своей не отстать, не отстать -
Не упасть с высоты на порог предзимья.

Мне успеть бы доесть соли пуд на двоих,
И водой родниковой умыться, как в детстве,
Душу выплестнуть всю в замечательный стих,
Чтоб не стыдно и было оставить в наследство.

Мне бы внуков успеть доласкать, долюбить,
Им отдать то тепло, что недодали детям,
По нахоженным тропам привычно ходить,
Доплясать, домолчать - и успеть все на свете.

Лебединую песню бы успеть написать...
И от стаи своей не отстать... не отстать...